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VERBALE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI 

 

Verbale n°  2 

 

       Data  10 ottobre 2017                                           Dalle ore 14,00  alle ore  18,15 

 

Ordine del giorno: 
 

   1. Approvazione del verbale della seduta precedente 

   2. Integrazioni e variazioni del PTOF: 

 Progetti e Commissioni 

 Gruppo sportivo 

 Viaggi di istruzione 

 Materia alternativa 

 Piano di formazione 
   3. Aggiornamento protocollo di accoglienza stranieri e programmazione individualizzata 

   4. Invalsi: analisi dati 

   5. Accordi di rete tra CPIA 2 e IIS Giulio. 

   6. Nomina tutor per docenti neo immessi in ruolo 

   7. Delibera Rete Commerciale  

 

Presiede la D. S. prof.ssa Giulia Abbio, verbalizza la prof.ssa Mariateresa Burzio  
 

Risultano assenti giustificati i proff.: Abissino, Arduino, Bottauscio, Cau, Ceravolo, Delpiano, 

Facciolla, Gazzari, Giustolisi, Marone, Milom, Ruggiero, Tagarelli, Zaffino 
 

Constatata la validità della seduta, la Preside, prima di esaminare l’ordine del giorno, ricorda 

l’importanza di questo Collegio nel quale si progettano le attività e si organizza il viaggio di tutto 

un a.s.. E’ un momento di aspettative positive durante il quale ci si confronta e ci si conosce. Molti 

hanno già lavorato intensamente per organizzare l’avvio dell’a. s. e a costoro va il nostro 

ringraziamento chiedendo ad altri colleghi invece di essere maggiormente pazienti e di non 

anteporre il proprio interesse personale quando, magari provvisoriamente, non tutto va come 

sperato. 

 

Nei prossimi giorni ci sarà un po’ di disagio perché saranno attrezzate altre aule, aumentando la 

disponibilità di aule-laboratorio. 

Per Natale sarà pronto il nuovo sito dell’Istituto la cui gestione coinvolgerà il personale per rendere 

il tutto più ordinato e leggibile all’esterno: saranno riorganizzati i progetti e verranno inseriti 

materiali di documentazione, sarà uniformata la presentazione delle attività di dipartimento e la 

programmazione delle singole discipline. 

 

Punto 1:  Approvazione del verbale della seduta precedente 

 

Non essendo richieste integrazioni né correzioni si vota la  

 

Delibera n° 20: Il Collegio approva a larghissima maggioranza (0 contrari e 8 astenuti) il verbale 

della seduta precedente 

 

Punto 3: Aggiornamento protocollo di accoglienza stranieri e programmazione individualizzata. 
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Le colleghe Cannì e Zanino propongono l’aggiornamento del protocollo di accoglienza stranieri che 

risale al 2003/04 basandosi sulle attuali linee guida e sottolineando l’importanza di andare incontro 

alle difficoltà culturali e di integrazione delle seconde generazioni. Non è più indispensabile pensare 

alla produzione di materiali semplificati che oggi forse sono reperibili in rete, ma organizzare una 

programmazione individualizzata che parte dall’insegnamento di italiano L2 in forma intensiva nel 

primo periodo nel quale l’apprendimento della lingua sarà l’unica valutazione. Sono erogate 10 ore 

di italiano L2, gestite dalle prof.sse Zanino (4) e Valentino (2) e 4 ore dai colleghi del CPIA 2. Si è 

deciso di fissare un orario per evitare confusione e di dotare i ragazzi di un libro di testo specifico. 

Successivamente si stabilirà su quali discipline e per quali obiettivi lo studente sarà valutato. Le 

colleghe si rendono disponibili a supportare i Cdc nella stesura del piano di studi individuali. Gli 

studenti dovrebbero essere inseriti nella classe corrispondente alla loro età o al massimo un anno 

indietro anche perché spesso nei loro paesi hanno già concluso il percorso anche se i percorsi spesso 

non sono sovrapponibili. 

Con i PON saranno poi attivati corsi di 2° livello di italiano per studiare. 

Importante sarà indicare su tutti i verbali e sulle pagelle l’applicazione del protocollo. 

 Se sarà possibile sarà caricato il quadro orario che consentirà di indicare al Sidi solo le materie in 

cui lo studente è valutato. Le colleghe si rendono disponibili anche a partecipare ai colloqui di 

riorientamento e alla formazione classi. 

Il prof. Panata chiede che anche nei corsi serali venga applicato il protocollo e la preside dichiara 

che si tratta di una procedura di Istituto. 

Si vota la  

Delibera n° 21:  Il Collegio approva a larghissima maggioranza (0 contrari e 3 astenuti). 

 

La D.S. invita gli astenuti a spiegare il motivo del loro voto e la prof.ssa Ceci dichiara la sua 

perplessità nell’inserire in classe ¾ studenti che non riescono ad affrontare studi di discipline che 

necessitano di una complessa microlingua quando manca anche la lingua del quotidiano. Potrebbe 

esse richiesta al CPIA una collaborazione anche per i corsi serali, così come anche il PON 

dell’educazione degli adulti, se approvato, potrà prevedere attività specifiche sulle abilità 

linguistiche. Anche la prof.ssa Burzio afferma che spesso ci sono perplessità non per l’applicazione 

del protocollo ma per la classe in cui sia più opportuno inserire lo studente, cercando di bilanciare 

l’età con la possibilità di acquisire le competenze che consentano di terminare con successo il 

percorso formativo.  
 

Punto 2:  Integrazioni e variazioni del PTOF. 

 

Si comincia analizzando l’elenco dei progetti proposti per quest’anno scolastico in linea con il 

PTOF dell’Istituto e le priorità del piano di miglioramento. 

I progetti sono divisi secondo le aree previste nel piano annuale e sono visibili nell’all. 1 al verbale. 
Vengono tutti presentati brevemente al Collegio affinché anche i nuovi docenti possano valutarne la 

coerenza alla mission della scuola. 

Si tratta di tre aree: l’area inclusione e lotta alla dispersione, quella per la  valorizzazione delle 

eccellenze e l’area cittadinanza, formazione e lavoro:  

 

Delibera n° 22: Tutti i progetti delle tre aree sono approvati all’unanimità. 

Il Collegio delibera fin da ora la partecipazione ad eventuali progetti proposti 

successivamente, coerenti con il PTOF e di interesse per gli studenti. 

 

I progetti dei percorsi di ASL sono progetti curricolari del cdc di almeno 400 ore, ma il consiglio di 

classe può inserire anche altri percorsi proposti dal Collegio superando il numero di ore minimo 

richiesto. Si ricorda che gli studenti delle classi terze e quarte, impegnati nelle attività di alternanza, 
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dovranno recuperare al fine del completamento del loro orario, soltanto 21 moduli orari con attività 

extracurricolari. 

 

Si procede quindi alla composizione delle commissioni di lavoro completando il prospetto allegato 

(All. 2). In particolare ci si sofferma sui responsabili di laboratorio in quanto, aumentando il numero 

di aule attrezzate ed essendo presente sempre almeno il computer per il registro elettronico, 

dovrebbe aumentare il numero di incaricati. Si decide quindi di chiedere ai tecnici, insieme al team 

digitale,  un controllo periodico delle strumentazioni (seguendo una checklist predisposta 

opportunamente) e di passare ad una responsabilità condivisa tra tutti i docenti per le aule utilizzate. 

Con l’orario definitivo saranno poi nominati i responsabili per i laboratori informatici, le aule 15, 20 

e J21 in base ai docenti veramente presenti in aula. 

 

Delibera n° 23: Il Collegio approva all’unanimità le commissioni dell’allegato 2 
 

Per quanto riguarda il gruppo sportivo si propongono attività di pallavolo, di  calcio e di nuoto 

(piscina Lido), utilizzando fino ad esaurimento non solo i fondi del gruppo sportivo, ma anche le 

ore da recuperare per la riduzione del modulo orario. La prof.ssa Mastromarino attiverà un progetto 

di 10 ore per studenti diversamente abili. Un problema per la partecipazione degli studenti ai 

campionati studenteschi è costituito dal costo del certificato di idoneità che i medici rilasciano a 

pagamento 

Delibera n° 24: Il Collegio approva all’unanimità. 

 

NON ci sono state proposte per i viaggi di istruzione a parte il progetto presentato dalla prof.ssa 

Collino collegato alla visita del parlamento europeo di Strasburgo. 

 

Materia alternativa alla Religione Cattolica: viste le disponibilità dei colleghi e l’orario di servizio 

vengono assegnate le seguenti ore: 

 

CLASSE GIORNO/ORA N° studenti DOCENTE 

1^ A Lunedì 3^ 0 + 5 Morrone 

1^ F Lunedì 5^ 3 + 3 Porta 

1^ C Lunedì 6^ 4 + 7 Porta 

1^ L Martedi 5^ 1 + 5 Morrone 

1^ G Giovedì 2^ 1 + 4 Miragliotta 

Gli studenti indicati sono quelli che hanno scelto alternativa o studio assistito. 

I colleghi propongono le seguenti attività (consegneranno il progetto in vicepresidenza): 

Morrone: Lettura di articoli di giornali su problematiche dell’adolescenza e della famiglia 

Porta: Letture o film sui temi della convivenza civile e attività manuali per rendere coeso il gruppo 

Miragliotta: Laboratorio pratico di animazione sociale 

 

 

Delibera n° 25: Il Collegio approva all’unanimità. 

 

Si passa quindi ad esaminare il piano di formazione nel quale vengono inserite le attività di 

formazione sulla piattaforma d’istituto e il registro elettronico, obbligatorie per tutti i docenti. 

Vengono poi inseriti i corsi proposti dall’ambito 3, quelli relativi alla stesura dei PON e al team 

digitale per l’innovazione. (vedi all.3) 

 

Delibera n° 26: Il Collegio approva all’unanimità 
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Punto 5:  Accordi di rete tra CPIA 2 e IIS Giulio 

 

Si riconferma l’accordo di rete tra serale e CPIA2 

 

Delibera n° 27: Il Collegio approva all’unanimità 

 

 

Punto 4: Invalsi: analisi dati. 

 

Sono stati pubblicati i dati delle prove Invalsi del mese di maggio 2017 divise per tipologia di 

Istituto. I risultati danno per le prove di italiano un esito leggermente sopra la media per il 

professionale e leggermente sotto la media per il tecnico; per matematica invece il risultato è 

nettamente sopra la media per il commerciale e decisamente sotto la media per il tecnico (dato 

sicuramente influenzato dal confronto con i tecnici industriali). 

Lo scarto tra voto finale e gli esiti Invalsi indicano in molti casi una differenza poco significativa, 

mentre l’efficacia dell’azione didattica che misura l’effetto scuola (partendo dall’esito delle prove al 

termine della scuola di 1° grado) è sopra la media nel professionale e nella media nel turistico. 

Le statistiche saranno pubblicate sulla piattaforma di Istituto. 

 

Punto 6: Nomina tutor per docenti neo immessi in ruolo 

 

Sono tre i docenti neo immessi, i proff.: Fassio, Poppa, Vitiello. Per il tutoraggio vengono nominati 

i proff. Gazzari, Berardi e Dino.  

 

Delibera n° 28: Il Collegio approva all’unanimità tali nomine 

 

Punto 7: Delibera Rete commerciale 

Le prof.sse Gallo e Berardi hanno partecipato ai primi incontri della Rete regionale dei servizi 

commerciali. Capofila è l’Istituto Bosso Monti e la rete si occuperà di utilizzare la flessibilità per 

dare vita al decreto di aprile 2017 per fare rientrare le figure professionali nei 10 profili previsti. 

 

Delibera n° 29: Il Collegio approva all’unanimità l’adesione alla Rete 

 

Esaurito l’O.d.G. la seduta è tolta alle ore 18,15 

 

                  Il Segretario                                                                 Il Presidente 

 

 

 

 


